

Felelős szerkesztő:

Dr.

SALACZ ELEMÉR

Szerkesztőség:

III. ker. BELICEY-U.

115. SZ.

SZARVASI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 120 k.

Negyedévre 30 k.

Egyes szám 2 k.

Kiadóhivatal:

III. K. BELICZEY

UT 115. SZÁM.

Laptulajdonos: a Szarvasi Kisgazdák és Földmívesek Pártköre

Felelős kiadó: Gulyás Pál.

Megjelenik minden Pénteken reggel.

1921. évi XLVII. törvényoikk

IV. Károly Ő Felsege uralkodó jogainak és a Habsburg Ház trónörökösödésének megszüntetéséről.

(Kihirdetett az Országos Törvénytárban 1921. évi november hó 6. napján.)

Emlékeztül adom ezennel mindenkinek, akit illet, hogy Magyarország nemzetgyűlése a következő törvényeket alkotta:

1. §.

IV. Károly király uralkodó jogai megszüntek.

2. §.

Az 1723. évi I. és II. törvényekben foglalt *pragmatica sanctio* és minden egyéb jogszabály, amely az Ausztriai Ház (Domus Austriaca) trónörökösödési jogát megállapította vagy szabályozta, hatályát veszítette és ezzel a királyválasztás előjoga a nemzetre visszazállt.

3. §.

A nemzet a királyság ősi államformáját változatlanul fenntartja, de a királyi szék betöltését későbbi időre halasztja és utasítja a minisztériumot, hogy eziránt arra alkalmas időben javaslatot tegyen.

4. §.

Ez a törvény kihirdetésének napján lép életbe.

E törvények kihirdetését ezennel elrendelem, a törvényeket, mint a nemzet akaratát mind magam megtartom, mind másokkal is megtartatom.

Kelt Budapesten, ezerkilencszázhuszonegyedik évi november hó hatodik napján.

Horthy Miklós s. k. Gróf Bethlen István s. k.
Magyarország kormányzója, m. kir. minisztereinek.

Második aratás.

Nyugtalan és izgatott hangok hallatszanak mindazok köréből, akik a tél küszöbén szemben találták magukat a megélhetés soha nem is álmodhatottan magas fokra emelkedett nehézségeivel. Oly mind széleskörűbb és mind intenzívebb a fogyasztók nyugtalansága és elkeseredése, hogy a kenyér, az olcsó és jó kenyér biztosítása háttérbe kell, hogy szorítson minden más kérdést. Mert a kenyér eddig el sem képzelt drágaságából baj, nagy baj, országos, halálos baj lehet.

Hagyjuk most abba a legutóbbi politikai események feletti vitát és keserűséget. A megaláztatásáért feleljenek azok, akik jóval időelőtti akciójukkal annak keserű poharát velünk megitták.

Most sokkal nagyobb, mert belülről fenyegető veszéllyel: az inséggel sújtó drágasággal kell felvinnünk a harcot. A drágasággal, amely aratás idején, a mikor a gazda országos átlagban 8—900 koronáért adta el a buzáját, még nem volt meg.

Ma már a gazda által is ámulva látott 2500 koronás magaslatra emelkedett az, maga után vonszolva mindennek rémes arányu megdrágulását.

Ki, mi ennek az oka? Akárhogy is akarják ennek gyűlöletét a termelőre, a gazdára tolni bizonyos oldalról, a drágaság okozójának az igazságos bírálat a gazdát nem tekintheti. Mert a kisgazdának akkor sem igen volt már eladó buzája, amikor annak ára még csak „szerény” 1200—1500 korona közt váltakozott. És a drága kenyér a gadának is drága. Mert az neki is drága ruhát, drága csizmát, drága termelést, tehát fokozott verejtékezést jelent.

De hát akkor kinek jó a drága kenyér? Amint nem jó a gazdának, nem jó az iparosnak, nem jó a kereskedőnek, hogy a magyar keresztény középosztályt ne is említsük.

Tehát kinek használhat akkor a buza, a liszt, a kenyér, s ezek nyomán mindennek rémitő drágulása?

Azoknak, akik most másodszor aratnak. Azoknak, akiknek kezén a magyar földműves verejtékes munkájának gyümölcse: a buza, spekuláció útján összehalmozódott, s akik a buza, a liszt, a kenyér árát egyre, egyre csak feljebb srófolják. Talán nem is csupán önző anyagi érdekükért, de ama rejtett, ördögi céljukért is, hogy a kezükbeni összehalmozás által kisajtol magas buza, liszt és kenyérárak által okozott általános drágaság miatt könnyen kirobbanható elégtelenséget, — sátni mosolyuk kíséretében — jól ismert faji céljaik elérésére használhassák fel.

Valóban második aratás van most. Azoké, akik nem szántottak, nem is vetettek, de ott vannak minden aratásnál, ahol azt keservesen izzadtságos verejtéke nélkül lehet elvégezni. Ezek a másodszori aratók: a kufárok, az uzorások, az árdrágítók, akiknek shylok lelke farsangi tombolást üz most a liszt, a kenyér drágításával, s akik márványpalotákat építenek a földműves verejtékkel vetett, izzadsággal aratott, de aranyat nem nekik, hanem ezeknek a másodszori aratóknak termő gabonájából, a szerencsétlen fogyasztókból kiperéselt milliókból.

Diktátor kézre, kemény ökölre van itt szükség, amely könyörtelenül sújtson le a lelkiismeretlen közvetítés spekulációjára, a gabonát alapos vámmal feldolgozó iparágakra, s általában az árdrágításban tobzódó lelkiismeretlen és a mai viszonyok között hazaárulás számba menő üzérkedésre. Kemény, sújtó ökölre van itt szükség, amely visszaütze oduikba az inséget okozó kufárokat.

A tömeg elkeseredését, szenvedését és esetleg meggondolatlan irányba terelését mozdítaná elő az, ha ez az ököl — minél előbb — le nem sújtana.

Mert türethetetlen már, amit itt csinálnak.

Türethetetlen, hogy amíg ők autókon szaladgálnak, fényes palotákban dőzsölnek, százezres ruhákban páváskodnak a dolgozó nép munkájának termékéből, addig e dolgozó nép éhes gyermekeinek, vézna anyáinak borus arcu apáinak lihegve kelljen mondani a szent imádságot: add meg a mi mindennapi kenyérünket.

És ez ellen nincs más orvosság, mint az, hogy keresztényen magyarok álljunk falanszként csatasorba a kiszípolozó, a tönkretévő sirira-had ellen. És követeljük mindannyian, dolgozó és dolgozni akaró keresztény magyarok, hogy a kormány, minden más kérdést félre téve, juttasson mindenkit jó és olcsó kenyérhez. Mert amíg ez meg nem lesz, addig állandóan fejtünk felett fog lebegni a fűtetlen szoba, az üres gyomor, a meztelenségig való lerongyolódás szörnyű veszedelmeket hozható réme.

Félre tehát minden erélytelenséggel.

Véget kell vetni a második aratásnak. Mert akik most aratnak, azok már nem emberek: hiénák.

A

Közigazgatás államosítása.

A alispánok válaszoltak a belügyminiszter 21 kérdésére.

Nem régen megirtuk, hogy Ráday gróf belügyminiszter leiratot intézett a vármegyék és városok törvényhatóságaihoz, illetőleg az alispánokhoz és polgármesterekhez, melyben a közigazgatás államosítása kérdésében véleményt kér. A miniszter 21 pontban foglalta össze kérdéseit. A miniszternek adott válasszal a törvényhatóságok vezetői elkészültek és a vélemény már be is érkezett a belügyminisztérium törvénykészítő osztályába.

A vélemények egyes kérdésekben nagyon eltérőek, de abban szinte mindannyian megegyeznek, hogy a közigazgatás államosítása továbbra már nem halasztható.

Legtöbb alispán és polgármester a virilizmus fentartása mellett vonultatta fel érveit, — azoban a törvényhatósági bizottság választott tagjainak kibővítését egyetlen szaktekintély sem ellenzi.

A javaslatok közül itt adjuk a következőket:

A törvényhatósági bizottsági tagok számának kiegészítése szükséges szakferfiakkal. Ezeket a miniszter nevezze ki. A tisztviselők szavazati joga továbbra is tartassék fenn. A nők vá-

lasztó, vagy választhatósági jogát törölni kell. A közigazgatási tisztviselők élethossziglan választandók, mert a 6-6 évenként választott tisztviselőkkel a közigazgatást erősíteni és javítani nem lehet. Új pragmatika és külön fegyelmi bíróság szükséges. Értesülésünk szerint e hó végén a közigazgatás államosítása ügyében a belügyminiszteriumban ankét is lesz, mely tüzetesen megfogja vitatni az alispánok és polgármesterek által adott véleménynyilvánításokat.

35 milliárd kárt szenvedtünk a megszállással.

A szövetségi hatalmak az elmúlt év folyamán egy külön bizottságot, hivatalos néven az ugynevezett Special Commission de Reparation-t küldtek ki Magyarországra az ellenséges megszállás alatt szenvedett károk felvételére és összegyűjtésére. Magyar részről még egy külön bizottság is működött, amely a kárfevételek elintézése végett a nagy bizottságnak kisegítő szerve volt.

A kárbejelentések határideje szeptember hónap közepén már lejárt és a külön bizottság Magyarországon munkáját teljesen befejezte. A bizottság itteni működése azonban még rövidebb ideig elhúzódik, mert a Baranya-vidéknek késedelmes kiürítése miatt a bizottságnak még az ottani károkat is fel kell venni. A bizottság ottani működése minden valószínűség szerint csak november hó végén szűnik meg. A baranyamegyei károk kivételével a bejelentett és a bizottság által megállapított károk értéke 35 milliárdot tesz ki. A végleges kár megállapítást a bizottság a nagy jóvátételi bizottságnak Párisba küldi meg s az összegek végleges elismerése felől ott döntenek.

A követelések sorsát nem lehet előre tudni, mert kérdéses, hogy a követeléseket a nagy jóvátételi számla terhére írják-e, vagy pedig az okozott károk beszámítása, illetve kiegyenlítése tekintetében az utódállamokkal kell majd a békeszerződésben említett gazdasági tárgyalások során, a nagy jóvátételtől függetlenül, megegyezni.

Kérjünk és követeljünk

Bráza- és készítményeket

Sósborzcszt. szappanokat, illatszereket csak akkor fogadjunk el, ha Brázaótól valók

H I R E K.

— **Választások a vármegyénél.** Dr. Daimel Sándor alispán a vármegyében megüresedett vármegyei főjegyzői, tisztii főügyeszi, a gyulai és szarvasi járási, az esetleg megüresedő orosházi főszolgabírói és egy árvaszéki ülnöki állásra pályázatot hirdet. Ugyancsak pályázat van kitűzve a fenti választás folytán esetleg megüresedő vármegyei II-od főjegyzői egy aljegyzői és egy szolgabírói állásra. Felhívja az alispán mindazokat, akik a jelzett állásokra pályázni óhajtanak, hogy törvényes minőségüket igazoló okmányukat, a nem megyebeli szolgálatban állók a forradalmi idők alatt tanúsított viselkedésüket is igazoló okmányukat és a főispánhoz intézett kérvényüket f. évi december hó 9-ik napjának délután 5 óráig nyújtsák be. A választás a decemberi közgyűlésen fog megtartatni az esetben, ha a főispáni állás addig betöltetik, vagy ha a vármegye alispánja a tisztújítás vezetésére felhatalmazást nyer.

— **A horvátok is detronizálnak.** A horvát szövetségi blokk gyűlést tartott s követelték a horvát parlament összehívását, melyen kimondanák a Habsburg-ház detronizálását.

— **Negyvenhárom falut visszakapunk.** A „Zalai Közlöny“ megbízható forrásból arról értesült, hogy a Mura vonalán operáló magyar-jugoszláv határmegállapító bizottság negyvenhárom elszakított község visszacsatolását rendelte el. Tekintve azonban azt hogy Muraközben és vendvidéken a községek meglehetősen kiterjedt határral bírnak s egymástól távol esnek, remény van rá, hogy a leszakított Zalanak jelentős része vissza kerül a magyar imperium alá.

— **A hősi halált haltak vagyonszállásának kedvezménye.** A vagyonszállásról szóló törvény végrehajtásáról kiadott 55.000—P. M számú rendelet 7. §-nak II. pontja a váltásösszeg 50 százalékos kedvezményét biztosítja a hősi halált haltak, fogságba esett, vagy eltűnt egyének tulajdonát képező letételekre nézve. Ezen kedvezményt csupán azokra a betétekre vonatkozik, melyek 1918. évi október hó 15-ike előtt keletkeztek, a 100.000 koronát meg nem haladják és 1920 évi december hó 19-én nem haladják meg az 1918. évi október hó 15-én volt összeg nagyságát. E kedvezmény iránt az év végéig lehet folyamodni, a közelebbi adatokat és felvilágosítást az illető pénzügyhatóság adja meg.

— **Új egykoronások.** Néhány nap óta forgalomban vannak az új egykoronások. Egyelőre az állami jegyintézet még nem kezdte meg a kötelező becserélést, azonban pénztárai és az állampénztárak kifizetései révén már nagyobb létszámú került a közönség kezébe. Az új államjegy alakja és színe teljesen eltér az összes eddigi kibocsátott államjegyektől; alakja hosszukás és a dollárra emlékeztet, a színe pedig világoskék, jobbsarkában koszorúzott női fej díszíti.

— **November 15-től csak az új mintájú járlatokat lehet használni.** A földmivelésügyi miniszter rendelete értelmében november 6-tól kezdve minden marhalevél az új mintájú úrlapon állítandó ki s ez után a régi úrlapok fel nem használhatók. November 15-től kezdve pedig csak új járlat levéllel hozható az állat forgalomba azaz vasuton, hajón stb. csak úgy szállítható, ha új járlatlevéllel van ellátva.

— **Ésküvők.** Czesznák Mihály és neje Zsuzsika leányát Opauszky Mihály nov. 11-én, Melis György és neje Zsuzsika leányát Arnóczki Mátyás nov. 15-én, özv. Szirony Márton András fia Matejdesz Mariskát nov. 17-én, Bankó Pál és neje Zsuzsika leányát Klimaj Pál nov. 17-én, özv. Szebegynszky Mihály Mariska leányát Sovány Mihály nov. 19-én vezetett oltárhoz.

— **Vasuti állomással nem bíró helyiségekben lakó tisztviselők és egyéb alkalmazottak készpénzváltása.** Tudvalevőleg a közszolgálatban álló tisztviselőknek egyéb alkalmazottaknak (nyugdíjasoknak, özvegyeknek és szülőtlen árváknak) kedvezményes áron tüzfát és szenet juttat az állam. A beszerzés nehézsége miatt csak most volt megállapítható az, hogy mind azok a tisztviselők akik vasuti állomással bíró helyiségekben laknak, a kedvezményes áru tüzelőszert természetben, míg a vasuti állomással nem bíró helyiségekben lakók nem természetben fogják megkaphatni. Utóbbiak az 1921 szeptember havától 1922 január haváig terjedő 5 hónapra és pedig az önálló háztartást vezetőket a tüzifa után 750-, a szén után 1200-, a háztartást nem vezetőket a tüzifa után 375-, a szén után 600 koronát kapnak.

— **Kiküldetési díjak felemelése.** A m. kir. miniszterium az állami tisztviselők és egyéb alkalmazottak által a hivatalos kiküldetéseknél felszámítható napi díjakat és egyéb illetményeket f. évi nov. hó 1-től kezdődő hatálya felemelte,

— **Díjnokok és napibéres szolgák helyzetének javítása.** A m. kir. miniszterium az állam díjnokokat és napibéres szolgákat újabb napidíj pótlékban, s illetve újabb napibér pótlékban részesítik.

— **Hymen.** Kriska Mancika f. hó 16-án szerdán délután tartja esküvőjét Kis György-vel.

— **Kölcson könyvtár Szarvason.** Mint lapunk hirdetési oldalán olvasható, községünkben kölcson könyvtár nyílt meg. Ma, midőn a nagy drágaság miatt egyesek számára a könyvek beszerzése ugyszólván lehetetlen, csak örömmel üdvözljük az intézményt, mely ha kellő pártfogásban részesül, abban a helyzetben lesz, hogy mindig újabb és újabb műveket szerezhet be és így az olvasó közönség érdeke, hogy minél többben igénybe vegyék.

— **Társasvacsora.** A Szarvasi Ipari Munkások Torna Club vezetősége 1921. évi nov. hó 13-án társasvacsorával egybekötött ösmerkedési estélyt rendez az ipartestület áruccsarnokában este 7 órai kezdettel — személyenként 40 kor. — Akik részt óhajtanak venni, azok sziveskedjenek azt jelenteni legkésőbb 12-én d. u. 2 óráig az egyesület szolgádjánál, Szarvasi Takarékpénztár házába. A nagyérdemű közönséget ezuton is listellett meghívja A SZIMTC vezetősége.

— **A békeszínház képest ötvenháromszoros a megélhetés drágulása.** Dalnoki Kovács Jenő most tette közzé statisztikai tanulmányait, amely a drágaság aranyszámait tünteti föl az egyes közszükségleti cikkeknek. Számítása szerint a drágulás a háború kitörése óta általában ötvenháromszoros. Októberben hét és félszázalékkal nagyobb a drágaság, mint amilyen január elején volt. Az olcsósági hullám óta, május végétől kezdve a legfontosabb közszükségleti cikkek általános drágulása 57 százalékkal.

— **A vidéki újságok is emelik az árait.** A nyomdaiparra nehezedett újabb rendkívüli drágaság nemcsak a fővárosi lapokat kényszerítette áremelésre, hanem a legtöbb vidéki lapot is. A szivósabb és így nagyobb anyégi áldozatot követelő lapok kiadói már csaknem minden városban kényszerültek az áremelésre. Ha meggondoljuk, hogy ma egy tojás 8—9 korona s egy vidéki lap mindig volt olyan drága, sőt drágább — a békeidőben, mint egy tojás, akkor a 3 koronára való felemelés még egyáltalán nincs arányban a régi állapotokkal.

— **Ahol füvel gyökérrel, fakéreggel élnek.** A szamarai kormányzóságban (Oroszországban) napról-napra nő az éhezők száma. E kormányzóságban körülbelül két és félmillió ember szenved éhséget. Az éhínség már eddig is sok gyermek életét pusztította el. A felnőttek között a kiütéses és a hastifusz dúl. A kormányzóság északi járásában a lakosság füvel, gyökérrel, fakéreggel és földdel él. A tatár köztársaságban sok szülő megöli gyermekét, hogy megmentsse a szenvedésektől. A halandóság napról-napra ijesztő arányokban növekszik.

— **A kiscgazdák Kossuth sirjánál.** A kiscgazdapárt a nemzetgyűlés vasárnapi ülése után Nagyatádi Szabó István vezetésével kivonult a Kerepesi-temetőbe, Kossuth Lajos sirjához. A mauzoleum belsejében „Ne sirj ne sirj, Kossuth Lajos“ kezdetű dal elénekzése után a földmivelésügyi miniszter beszédet mondott, melyben hangoztatta, hogy amit Kossuth fegyverrel akart kiküzdeni, az megvalósult most fegyver nélkül. Beszéde végeztével koszorút helyezett a sirra, melynek szalagján a következő felírás volt: „Győztél! 1921. november 6.“

— **A gyomai országos vásár.** A gyomai országos vásár f. hó 11, 12, 13-án lesz megtartva. A lóvásártérre szekerekbe befogott lovakkal csak az esetben szabad behajtani, ha a szekerekbe fogott lovak szabályszerű marhalevéllel vannak ellátva. A vásártéren kívül kellő marhalevéllel el nem látott és a lóvásártérre be nem hajtott lovakkal való csoportosulás szigorú büntetés terhe alatt tilos.

— **A szerbek követelése.** A szerb delegáció a trianoni békeszerződés értelmében benyújtotta a jóvátételi bizottsághoz Magyarországgal szemben fennálló természetbeni követelésének számláját. E szerint a szerb királyság 3000 ökröt, 1500 tehenet 25000 bikát, 10000 kancát, 200 csődört, 50000 birkát, és 500 kecskét, továbbá ipari és gazdasági gépeket és egyéb iparcikkeket követel Magyarországtól.

— **Felülfizetések.** A r. kath. egyház harangalapjára felülfizettek: (folytatás) Holmik József, Lehóczky Mihály 300—300 kor., Koffán B. 120 k., Miron L., Pálinkás F. 100—100 kor., Tüzoltók, Sterbecz József 80—80 kor., Kello Gusztáv 60 kor., Bartos Pál, Illyés István, Bocskai Mariska, Petrásovics Gyula, Pityona Pál, Szombathelyi Mihály, Pálya Antal, Pecsénya Pálné, 50—50 kor., Müller Károly, Krenyiczky Istvánné. Falán Gusztáv, dr. Szemző István, Pohl Károlyné, Urbán Margit 40—40 kor., Lakos József, Biki Nagy Imre, Kovácsik Pál, Smidt József, Simon Gyula, Csabai Gergely 30—30 kor., Szebeni László 25 kor., Blaskó N., Oláh Mihály, Krasznay János 20—20 kor., Mikolay A., Györi J., Kovácsik N., dr. Takács I. Gusztáv, Nádházy J., Bruncsjak J., N. N. 10—10 kor., Összesen 11775 kor.

— **Hirdetmény.** Békés és Arad vármegye árvizsgáló bizottsága a kenyérnek kilonkénti sütési díjat 1 korona 50 fillér, kalácsnak és egyéb finomabb süteménynek kilonkénti sütési díjat 2 korona irányárban állapította meg.

— **Nem lesz olcsó cukor.** A cukorinség és a cukorkartell szervezkedéséről szóló hírek terjedése idején illetékes helyeken az általános felfogás az volt, hogy a cukor árának az olcsobbodását csak a kincstári részesedés csökkentése hozhatja meg. A közönség is ebben bízott. Most azonban a remény szertefoszlott és az olcsóbb cukorból nem lesz semmi, mert mint a hivatalos lap közli, a pénzügyminiszter a törvényhozás alapján a belföldi fogyasztásra, vagy felhasználásra kerülő cukor kincstári árreszesedését a fogyasztási adón kívül az idejűzemévre is kilogrammonként 37 koronában állapította meg.

— **Csodálatos fujkoca.** Varga Kálmán újkigyósi birtokosnak olyan szép gazdasága van, hogy megérdemli a megemlékezést. Három éves ajkocája soványan 350 kilogramm súlyu, hossza 240 centiméter, magassága 107 centiméter.

Községi ügyek.

X. Közgyűlés. Képviselőtestületünk a múlt szombaton délután rendkívüli közgyűlést tartott, melynek lefolyásáról a következőkben referálunk.

Napirend előtt Haviár Dániel indítványára elhatározta a képviselőtestület, hogy a kormányzó Ó főméltóságát, a legutóbbi események között tanúsított magatartásáért, üdvözlí.

A helybeli tanítónőképzőnek az 1922-ik évre megszavaztak 25 ezer koronát.

A hadifoglyok utáni térítési díjak ügyében azt a határozatot hozták, hogy bár a fogolytartókról nincs pontos névsor, a díjakat kiadják, de abból levonják a fogolytartásból a községre háramlott kiadásokat. Ez a rendelkezésre álló összegnek körülbelül egyharmadát teszi. A jövő vasárnap felhívják a fogolytartókat, hogy közülök azok, akik ezt elfogadják, jelentsék ezt ki az Elöljáróság előtt.

A szarvasi Hengergőzmalom azon kérelmét, hogy a község adja ki bérbe a csabai-uti nádkirakodó telep melletti területet, egy évi időre, s illetve évről-évre meghosszabbítással teljesítették. Teljesítették a községi napi-

dijasok azon méltányos kérelmét is, hogy napidijait a nagy drágasághoz legalább némi arányban, emeltessenek.

Ellenben elvetették, a tanács pártoló javaslatára ellenére, Robitsek Soma azon kérelmét, hogy a telepe melletti üres telek, legalább 25 munkást foglalkoztató cementgyár céljára, bérbe adassék. A javaslat ellen dr. Haviár Gyula azzal érvelt, hogy a bérbeadni kért területre esetleg kikötő céljára lesz szükség. Darabos képviselő pedig abbéli aggodalmának adott kifejezést, hogyha ezt a területet bérbe adják, hol fognak akkor dísznót perzselni. Lehet, hogy ezek igen nyomós érvek, de bizonyos, hogy a gyártelep létesítése iránti kérelem elutasítása nem szolgálja e község annyira kívánatos haladásának és az ezt előmozdító vállalkozási kedvnek.

Végül megemlítjük még, hogy a községi haszonbérletnek a haszonbér fizetésének elhalasztására irányuló kérelmét sem teljesítették.

X. Villanyvilágításunk. Mezőtúr várossal villanyvilágításunkra vonatkozólag kötött pótszerződésünk a folyó év végén lejár. Ennek következtében Elöljáróságunk lépéseket tett aziránt, hogy községünk az új szerződés megkötésénél ne állítsák, mint eddig, befejezett tény elé, de a Mezőtúr és a Siemens és Schuckert céggel kötendő szerződéshez is hozzászólási joga legyen. Itt említjük meg, hogy felmerült a rendes békebeli világítás visszaállításának eszméje, ami azt jelenti, hogy egész éjjel, reggel 6 óráig lenne áramszolgáltatás. A közbiztonság szempontjából ez kétségtelen előnyös lenne, de viszont ma oly kiadást róna a községre, a mely e kérdés gondos mérlegelésére int. Arra, hogy az áramszolgáltatás a jelenlegi hektó-watt óránkénti 2 kor. 80 fill.-es árnál olcsóbb legyen, nem igen van remény. Ismételten felhívjuk azonban ezzel kapcsolatban az illetékes tényezők figyelmét arra, hogy az új szerződés megkötésénél követeljék a hiányzó vagy kiegészített utcai lámpák pótlását.

Egyház. Iskola.

* **Evangelikus templomi ünnepség.** Az Országos Evangelikus Szövetség nov. 10-én, csütörtökön az evangelikus egyetemes egyház közgyűlése napján este 6 órakor a budapesti Deák-téri templomban ünnepélyt tartott, melyen a beszédet Raffay Sándor dr. püspök mondta.

* **Lemondás.** Raskó Kálmán főgimn. tanár, nagymérvű elfoglaltságára való hivatkozással a községi iskolaszéki tagságról lemondott. Helyébe az iskolaszék a községi képviselőtestületnek Jeszenszki János tanítónőképző vallástanárt javasolta megválasztani.

* **Nők a községi iskolaszékben.** A községi iskolaszék legutóbb tartott ülésén az óvodai ügyek intézéséhez a következő nőtagokkal bővítette ki magát: Bartos Pálné, özv. Fertig Alajosné, Lukes Ilona, dr. Nemes Béláné, Vitális Jánosné, Pribelszki Mártonné, Szloszjar Jánosné, Szrnka Pálné, Kello Gusztávné, Bodnár Endréné, Lányi Anna, Oravec Istvánné, Brachna Jánosné, Földvári Jánosné, Sonkoly Mihályné, özv. Moldován Sándorné.

* **Ipariskolai költségvetés.** A községi képviselőtestület nov. 5-én tartott ülésén az iparostanonciskola 1921—22. tanévi költségvetését 14500 kor. személyi 30230 kor. dologi, összesen 44730 korona kiadási tételekkel megállapította, jóváhagyta.

* **Uj ipariskolai felügyelő bizottság.** A községi képviselőtestület három évre ipariskolai felügyelő bizottsági tagokul a következőket választotta meg: Liska Pál cipész, Grimm Mór takarékpénztári igazgató, Sall Károly kéményseprő, Boros Pál cserepes, Schlosser János asztalos, Klimaj Mihály csizmadia, Kasnyik János szabó, Podani János kereskedő, Kovácsik Pál kereskedő, Vitális János kereskedő, Dankó Soma tanító, Fehér József mészáros, Andrászi Dezső építész, Piacsek András szűcs, Palkovics István asztalos, Kántor Soma közs. pénztáros. Hivatalból tagjai a felügyelő-bizottságnak Molnár János igazgató és Pataki János tanító, valamint az ipartestület által kiküldendő két tag.

* **Üresek az ismétlő iskolák.** A községi iskolaszék nov. 4-én tartott ülésén sajnálatos győzdött meg arról, hogy a község belterületén levő négy ismétlő iskolába nagyon csekély számú növendék jár, s felhívta a közs. elöljáróságát az ismétlőiskolások beiskoláztatására. Kíváncsian várjuk az intézkedést, mert a tanügyi nyilvántartó maga sem tudja, mennyi a tankötelesek száma, a mennyiben azokat nem iratta össze.

* **Nők a papi pályán.** A nők már a papi pályát is ostromolják. Farkas Erzsébet a menekült pozsonyi evang. teologia igazgatójához kérvényt adott be a rendes hallgatónak felvétele iránt. Az igazgatóság elvileg állást foglalt a felvétel mellett s pártolólag terjesztette be a kérvényt a felső egyházi fórum elő.

Irodalom.

A Színházi Élet új száma ragyogó tükre Molnár Ferenc új darabjának a Színház-nak. A Magyar színház szenzációs sikerű ujdonságának csaknem minden jelenetét pompás Angelo fotografiákban közli a lap, sok képet hoz a Renaissance új darabjáról a Gyengedség-ről is valamint az Andrássy uti színház premierjéről. A Színházi Élet cikkei a legelőkelőbb magyar írók írták. A 76 oldalas lap ára 10.-korona. negyedévi előfizetés 115.-korona. Kiadóhivatal Budapest Erzsébet körút 29.

Az Uj Otthon újság nagylányok és fiatalasszonyok részére.

Minden nagylány, minden új asszony, minden fiatal anya, aki az élet rideg valósága közepette sem vesztette el hitét abban, hogy az élet mégis szép, telve csodálatos, varázslatos tüneményekkel, fordulatokkal, ígéretekkel, megértője és lelkes hive lesz az „Uj Otthon“-nak. Ahhoz a sok kedves és széplelkű nőhöz, akiket a háborús viszonyok az élet oly sok örömetől, szórakozástól fosztották meg, akár az „Uj Otthon“ szólan. Főszerkesztője a magyar irodalom élő büszkesége, az írás művésze: Ambrus Zoltán, munkatársai írónk és költőink legjobbjai, míg többszintű műmellékletei és a szöveg között elhelyezett képei hírneves magyar művészek festményeiről készülnek. Az „Uj Otthon“ a legszebb békeidőket varázsolja az olvasó szeme elé és mindazokkal a kérdésekkel foglalkozik, amelyek minden nagylányt, új asszonyt, fiatal anyát állandóan érdekelnek és lekötnek.

A gondolatkeltés és a női szempontok kijelölésének elősegítésére az „Uj Otthon“ tiz kérdést tesz fel. A beérkező válaszokból erre a célra felkért zsűri fogja a legjobb, légtartalmasabb, legötletesebb tiz választ kiválogatni; ezek a válaszok egyenkint tizezer korona díjat kapnak. Az első kérdés a következő: „Könnyebben megy-e az a lány férjhez, aki otthon van — vagy az, aki pályán? Az „Uj Otthon“ negyedévenkénti 200 korona díjért havonta három számot ad legtinomabb papíron, legalább 16 oldal terjedelemben; minden negyedévben a magyar festőművészet legjavának termékeiről készült többszintű művészi képet ad. A „Uj Otthon“ kiadóhivatala Budapest, Ügynökutca 8.,

Szegni és verni való nád kapható Janecskó Mihály gépésznél III. kerület 221. szám. 1—2

Eladó házak IV. kerület 97. házszám és II. ker. 477. házszám. Felvilágosítást ad **dr. Salacz Aladár** ügyvéd.

Ház II. 372. sz. alatt **eladó.** Felvilágosítás-sal szolgál **dr. Salacz Elemér** ügyvéd I. ker. 48. sz. alatt.

Privát vágást az öléshez szükséges vastag (sós) száraz belet és füstölést vállalom. Úgy-szintén friss sertés, juhhus naponta kapható (özv. Baginyi Pálné féle háznál. **Povácsay György** hentes II. ker. 77. sz. 1—2

Saját termésű legjobb minőségű fájboraim kicsinybeni és nagybeni elárúsítását újra megkezdtem. Literenkinti kimérés csak hétköznapon 8—12, és 2—5 óráig **RÉTHY VILMOS** szőlőbirtokos ecetgyárában. 2—3

Andrássy Dezső és Társa

építészeti vállalati és szállítási irodája SZARVAS, I. KERÜLET 144. SZÁM.

VALLAL: építélettervezést és felépítést. háztartározást, épület átalakításokat gyár és raktár építkezéseket.

SZÁLLIT: mészet, cementet, homokot, téglát, barkolólapokat, kavicsot, kátránypapírt, gipszet, épületfát, palát, fedélcserépet, tűzifát és szenet. Házat, telket keres vevői részére.

KERESKEDEÉS: Piac térről községi házával szembe, Beliczey-ut 115. sz. (volt Lusztig háza) helyeztetett át. 27—26

Eladó egy jókarban levő káposztás-hördő; cím a kiadóhivatalban.

Lévay Balázs Szarvas

III. ker. Vak-utca 184/1. szám alatt

Ingyen forgalmi irodát nyitott.

Elvállal ingatlanok eladását és vételét, haszonbérbe adását és vételét.

Eladó az I., II., III., IV. kerületben lakóházak mellékkeliségekkel, 20., 30., 40 hold szántók és 638 négyszögöl gyümölcsös.

KERES megbízói részére kisebb-nagyobb területű szántóföldeket tanyaépületekkel megvételre és haszonbérbe. 3—4

ATLAS-PALA

legkiválóbb minőségű

tetőfedő anyag

gyári-, gazdasági- és magán építkezésekhez, régi cserép-zsindelytetők átfedéséhez bármely mennyiségben **azonnal kapható**

„ATLAS”

Asbestcementpalagyár Részvénytársaságnál

Budapest, V., Dorottya-utca 6/a szám.

Sürgőny cím: **Palatinus**. — Gyár: **Budafok**.
Telefon: 178—60 2728

Valódi **Atlas** jelzéssel van ellátva

Ujságkihordó

Jó fizetéssel felvétetik. Jelentkezhetni nyomdánkban.

Minden féle ócska vasat vesz Baginyi lakatos II. Bem-utca 212 szám. 4—26

Kisgazdák,

Földművesek,

Kisiparosok

Naptárjai:

„Uj Barázda Naptár” — — 20 K
„Nagy Képes Családi Naptár” 20 K
„A Vasárnap Naptár” — — 15 K
„A Falu Naptára” — — 15 K

már kaphatók

kiadóhivatalunkban.

(Lusztig-ház udvar, községi házával szemben.)

Lakodalmi meghívók,

eljegyzési és névjegykártyák a lehető legjutányosabb áron, csinos kivitelben készülnek **Özv. Csaszttvan Györgyné** könyvnyomdájában.

Szarvas, (Lusztig-ház.)



Értesítés. Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy nálam a legolcsóbb napi árak mellett kaphatók u. m.: mész, cement, éles homok, betoncsövek, itatóvályuk minden nagyságban, cementlap többféle színben, dupla hornyolt cserép, köpor, stb. **Fabriczy György** II. ker. Kásamalom-utca 115. sz. a. 8—13.

Értesítés. Az Egyesült Szikvizgyár (ezelőtt Kalmár féle háza) tudatja, a tisztelt közönséggel, hogy a szikvizet díjmentesen szállítja házhoz a város területén.

Lakodalmakra is bármily mennyiséget azonnal kiszolgálhat. Megrendelhető a gyártelepen **Vitális János** kereskedő házána. 3—6

Mielőtt buzáját eladná forduljon a

Futura

Magyar Szövetkezeti Központok R.-t.

MIKLYA PÁL

bizományosához, (uj-templommal szemben), ahol a legmagasabb napi árakat fizetik.

Ugyanott mindenféle gazdasági gépek kaphatók. 2—10

OKTÓBER 2-ÁN

a modern magyar irodalom két nagyszabású új eredeti regényét kezdte közölni a

PESTI NAPLO

BABITS MIHÁLY:

HALÁLFIAI

és a

MAGYARORSZÁG

KOSÁRYNÉ RÉZ ILONA:

A SZÉP KAMILLA

MACSKÁJA

A „Pesti Napló” és a „Magyarország” előfizetési ára „Az Est”-tel együtt három hónapra

200 K

7—10

DR. FLESCH-féle

SKABOFORM kenőcs

újából kapható

Leghamarább megszünteti:

Viszketettségét,

sömört, oltart, rühösséget,

Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható. 15, 25 és 40 K-ás dobozokban. Bedőrszülés utánra való Skaboform-puder 7 K. Kén- és kátrány-szappan 20 korona. Kapható minden gyógyszerárban.

TYUKSZEMET.

börkeményedést, szemölcsöt, leghamarabb eltávolítja **DR. FLESCH-FÉLE**

CANNABIN

1 üveg 20 K. Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár: Török József R.-T. Budapest, VI. Király-utca 12.

5—?

Az olvasó közönség figyelmébe!

Értesítem Szarvas község és vidékének közönségét, hogy folyó évi november hó 15-én lakásomon (III. ker. Rákóczi-ut 178. szám alatt)

Kölcsön-könyvtárt

nyitok. Több ezer kötetnyi könyvtáramban nem csak a magyar irodalom régi és újabb termékei vannak meg, hanem megtalálhatók német, francia, angol szerzők eredeti munkái is.

Előfizetési díj helyben havonként 40 korona, vidéken megegyezés szerint. A könyvtár vásár- és ünnepnapok kivételével, délután 3—6 óráig áll a közönség rendelkezésére.

Szarvason 1921. november havában.

1—4

WOLF JENŐNÉ III. ker. 178. sz.